

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám 3 korona	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. Telefon-szám: 164.	Felolvasó szerkesztő: SZAU LICH ANTAL	Előfizetési árak: Egy hétre — — — — 60— K Negyedévre — — — — 150— K	Egy szám 3 korona
--------------------------------	---	---	---	--------------------------------

Elkobozták a Pesti Naplót.

A budapesti vizsgálóbíró intézkedésére a rendőrség elkobozta a Pesti Napló szerda reggeli számát, amit Baján szerda este kezdtek csak árusítani. Az elkobzásra okot a lap második oldalán kösöt „P. p. J. zsef és P. ó. nyi D. szó” a telefonbeszélgetések kihallgatásáról és felhasználásáról című cikk adta, amelyben a vizsgálóbíró az ügyesség sérelmére elkövetett régezményt lát. A kerületi rendőrfőnökség telefonutasítására a bajai állomány rendőrség ma délelőn bajtörtvélyre az elkobzásra vonatkozó direktívát.

A csehek által elrabolt vasutvállalat.

Budapestről telefonálják nekünk: A kassa—ederbergi vasut r. t. hosszú nyilatkozatban közli, hogy a cseh kormány annak idején egyoldalulag birtokba vette a vasutat. Erről később jelentést tettek a magyar kormánynak, amely lényeghelyzetében ezt tudomásul vette. A társaság kétségtelen volt a budapesti vesérgazgatóság megajánlata. A szolgálatot teljesítő alkalmazottak 90%-át a csehek átvették. A vesérgazgatóság felosztása után elbocsájtott hivatalnokok 70%-át más közekedési vállalatoknál helyezték el.

Ujabb amerikai kölcsön Ausztriának.

Bécs, március 23. A Wolff-ügynökség Washingtonból keltezett jelentést tett közzé, amely különösen Ausztriában keltett nagy feltűnést. A jelentés szerint az amerikai szenátus határozatot fogadott el, amelynek értelmében Ausztria az éhínség leküzdésére újabb 50 millió dollár kölcsönt kap, amely összeg 20 év múlva fizetendő vissza.

Megcáfolják a 6 milliárdos aranyárka jóvátételi követelést.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A könyvatos szerkesztősége a jóvátételi bizottság vezetőjétől a következő levelet kapta:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Arról értesülök, hogy egyik esti lap a t a hirt közölte, hogy a jóvátételi bizottság elhatározta, hogy Magyarországtól jóvátétel fejében 6 milliárd aranyárka fizetését követeli. E hírek semmi alapja nincs. A jóvátételi bizottság még meg sem kezdte a tárgyalásokat Magyarország jóvátételének meghatározására. Így még nem is fejezte be azon különböző összegek felbecsülését, amely ezen tárgyalásból levonásba kerül, (mint átengedett (?) területen levő állami vagyon és érték, román és szerb rekvirálások) különben is semmi ilyen döntésre nem kerül sor anélkül, hogy a bizottság előbb a kormány képviselőjét meg ne hallgassa.

Fogadja legmélyebb tiszteletem nyilvánítását
Jean Herbert.

Sztrájkba léptek két bajai malom munkásai.

60—80 százalékos bérjavítást követelnek az alkalmazottak.

A bajai malmokban szerda délelőltől tíz óra óta sztrájk tört ki. A sztrájk tulajdonképpen csak két malom érint: a Bajai Hengermalom r. t. és Goldschmidt Zsigalalmát, amelyek nagyobb számú munkással dolgoznak. E két malom munkásai ultimátumszerű memorandumot adtak át a malom igazgatóságának, amelyben azt követelik, ha 24 órán belül nem teljesítik követeléseiket, akkor sztrájkba lépnek.

A Goldschmidt-malom rideg álláspontra helyezkedett és elutasította a munkásokkal való tárgyalás lehetőségét, hanem elcsapta munkásait, helyükbe másokat hozatott és tovább dolgozik rendesen megállás nélkül.

A Hengermalom azonban

tárgyalni kezdett a munkásokkal s kilátásba helyezett bizonyos mérvű javítást, de abba es sem akart bele-menni, hogy 60—80 százalékkal emelje a béreket, amint a munkások követelik. A malom azt hangoztatja, hogy a felszabadulás óta már kétszer javította a munkások bérét. Mikor a Goldschmidt-malom elutasította a munkások posztulátumát, a Hengermalom munkásai is szolidaritásból sztrájkba léptek. A Hengermalomban 60, a Goldschmidt-malomban 20 munkás sztrájkol. A malmok hivatalnokai, főmolnárai, rak-tárnokai, gépészei és tanoncai nem tartanak a sztrájkolókkal. Az egyeztetési tárgyalásokat dr. Dobó Á. pádrendőrkapitány vezeti.

A csehek nem engednek aratómunkást Magyarországra.

Kassáról jelenti. Az Erdős-Kárpátok alkotmányának rendezése során nyilvánosságra került, hogy a csehek ezen vidék nagytömegű munkanélküli aratómunká-

sainak elhelyezésére vonatkozólag Németországgal tárgyal, holott eddig ezek a munkások mindig Magyarországra jöttek aratni.

Ö z s d e.

Zürich, március hó 23
Berlin 170, Hollandia 19440.
Newyork 514, London 2255, Páris
4650, Milánó 2620, Prága 885
Budapest 063, Zágráb 155
Bécs 00675, osztrák bélyegzet
007 Varsó 013

A berlini község Budapest
3610 a prágai 695, a zágrábi
46, a bolgár 115, a bécsi
920

Budapest, március hó 23.
Dollár 837—405, Márka 280—1
Szokol 1435—8, Laj 603—5
Bécs —, Zágráb —, Berlin
—, Prága —, — Ezüst
forint 1275, ezüst 5 korona
249—, ezüst 2 korona —, 1
korona 47 N po'lon —

Színház és Muzi

A Kis Grizett. Végzetlen bájos, kedves muzsikájú operet, amelynek tegnap esti előadást a hátsó publikum igaz műveltséggel tapsolta végig. Különösen tetszett Bogár Gizi éneke és játéka, valamint Ujházy Nusi és az egész előadó személyzet együttese.

Hollay Kamilla a leg-szebb magyar filművésznő, Din Norbert a legelőgáns és művészi és Mihó László a legkedvesebb komikus személyes fel-lépésekkel kerül színpadra „Lilike kalandja” című énekes táncos filmzseccs. E kedves művésztrio már oly sok és kellemes perces szerzett köszönetgúnyunknak, hogy az a nagy érdeklődés, amely személyes fellépéseiket megelőzi teljesen érthető, mert hisz most módja lesz köszönetgúnyunknak szemtől-szemben állni azokkal, kiket rég szeret és bicskú: Az előadások szombaton és vasárnap lesznek megtartva.

Krudy Gyula képviselőjelölt.

Krudy Gyulát, az országosan ismert és kedvelt író szülővárosa, Nyiregyháza függetlenségi és 48-as Kossuth-párti programmal lépteti fel. Krudynak erős kilátásai vannak a győzelemre.

a mi nemzeti jogfolytonosságunk ott van, ahol elveszett Mohács.

Meskó Zoltán: Ugy van!

Hangok: Éljen! (Taps)

A bizottsági tagok mindjobban felmelegednek s egyre jobban nyilvánul meg az elismerés a főispán szavai iránt.

Krudy főispán: A királyság szemszögéről való minden leírás az októberizmusra való vissza: az októberizmus nem messze van a bolsevizmustól.

Az ország selyes gazdasági viszonyok közt van. A pénzünet nem tudjuk stabilizálni. A megélhetési viszonyok nehezek. Ezt különösen két társadalmi osztály érzi: a fixfizetésből élő tisztviselők és a munkásság. A pénz értékének állandó esőklődése nem fölünk függ, de függ a termelésétől, azért mindenkinek minden erejét ki kell fejtene az intenzív termelés munka érdekében. De amíg az az idő lejön, addig is a társadalom nagyobb kategóriáinak kell az adósa terén a legvégső hátrág elismerni és a terhek megosztását vagyunk arányában megosztani. Sok szeretettel szól a menekültekről s azt mondja, azt szeretné, mire újból kijön az ország, ne legyen ebben az országban vagonlákó.

A munkásságról szólva megemlíti, hogy azért történtek hibák a múltban, mert elfeledtek voltak foglalkozni. (Ugy van) Idegek, azok a munkáskérdés a meguk öszö hatalmi eszjaira lépetőfőként használtak, vesztették a munkásokat és nem értették meg a szívevágyát. Ha már most a megbecsülésről van szó, akkor is a faj és embereszeretet hangján kell velük beszélni, hogy lássák, hogy mi is csak a vérző szívű magyart látjuk benne. — A falu és a város közti kapcsolatot ki kell építeni, hogy a város szívének artériáiból a szeretet ereken a városba szívérejon a falu minden sóvárgása és vágya.

Majd az iparos és kereskedő osztály helyzetét ecsetelve hangulyozza, hogy a magyar ipar nagyon nehéz helyzetben van. Ipari várost modorra gondolkodás nélkül elképzelni nem lehet. A városok fejlesztésének és fejlődésének egyetlen alapja az ipar.

— Ezek a főbb vonalai az ország munkáinak, amit magamra vállaltam, amelyek szolgálatába szegődtem s ha eredményt értek el a törvényhatóság támogatásával, boldog leszek, ha a déli magyar végeken a Duna-Tisza közén álló hatalmas virágzó város fejlődéséhez én is egy légiával hozzájárulhattam. Ezen szívesfiumi kündelem megvalósításához azt kérem, méltóságosnagyk segítségemmel. (Hosszantartó éljens és taps.)

Üdvözlük a főispánt

Ezután dr. Bernhardt János szólalt fel. Beszélte a trianoni béke szerződéséről, amely nem ad módot, hogy a csónakország felépüljön. A módot és eszköztök magunknak kell előteremteni. Két éve próbáljuk, de eredmény nélkül, mert asztálgasó, ellentétes politikát folytattunk. Az erő egyesítése, ezen cél megvalósítása iránt a kormányt arra, hogy olyan férfit jelöljön ki, (szajos éljens) aki szarujában a közigazgatási tudással bőven felszerelve jött kösénk, hogy a megértés útján működve letörje a szétvált és megvalósíthatatlan kultúra és hazafias törekvéseit. Ha igaz az, hogy a városok alkotóját az ország organizmusának fontosabb szerveit, akkor Baja ez a pillér itt a demarkációs vonal mentén, amelyre az ország építhet. Ily reményekkel elkövetve üdvözlök a főispánt, akiknek működésére Isten áldását kéri. (Éljens és taps)

(Közben bejön a főispáni huszár díszben és egy táviratot ad át a főispánnak.)

Ezután dr. Klenanc György társi főügyész a tisztikar nevében üdvözlötte a főispánt. Baján a megszállás alatt szünetelt a közigazgatás, amely meg volt bántva. Három éven át lidérvnyomások, rosszindulatú álmok út a tudatunkon. A város a megszállás óta ezer szöböl vérsik, romok vannak mindenfelé, üres a város pénztára, a közigazgatás megrendült alapjaiban. A városi feladata a törvényhatóságok által, hogy az alapjaiban megrendült közigazgatás munkáját

megindítsa. Sok akadály és bizonytalanság nehezíti meg ezt a munkát s éppen ezért kell, hogy egy irányító s utmutató kéz legyen, amely utat szab. Bízalommal és reménnyel eltele kerik a főispán támogatását, üdvözlök hivatalában s azt kívánják, hogy siker és áldás kísérje tevékenységét. A tisztikar ünnepléses fogadalmat tesz, mindent elkövet, hogy a főispánt színtérem támogatassa.

Amler Antal, aki szóására hivatal, nem volt jelen.

Gebhardt Dezső pár szóval azt indítványozza, hogy a főispán remekül állítsa beszédét jegyzőkönyvbe foglalják.

A jegyzőkönyv hitelesítő kiküldése után a főispán megköszönte a törvényhatósági bizottság kiállításba helyezett támogatását és az ülés végét ért.

Tisztelgések a főispánnál

Felkenekét óráról kezdve a főispán küldöttségeket fogadott egy óráig. A következő deputációk tisztelgtek a főispán előtt:

Bicsodrog-vármegye. Katonai elomásparancsnokság. Kath elkésszi kar. Ág ev lelkész. Iar hitközség. Járásbíró. Ügyvédi kar. Községi hivatal. Pénzügyigazgatóság. Adóhivatal, pénzügyőrség. Államrendőrség. Cist főgimn tanári kara. Átami tanítóképző kar. Tanintézetek. Ipartestület. Baross szövetség. Casinók. Államvasut, hajósák, posta és távirat. Jótékony egyesület (Soc misszió négyzet. Leány egyesület.) Kis gazdák. Új Élet Hangya, Szécsényi-szövetség, Városi tisztviselői kar.

Toasztok a főispáni banketten.

Meskó Zoltán a felekezeti békéről.

Szerdán délután mintegy 120 terítékes bankett volt a Zoch-féle vendéglőben, amelyen a város társadalmának minden rétege, minden állami és közigazgatási intézmény képviselve volt. Pecsénye után az első felküzöszt Krudy főispán mondotta:

Egy ünneplést kell tennem legmélyebb érzésvilágomból, mely érsének fanatikusa vagyok. En az érsés egy vérsinkből való magyar felé száll és aki Szege dről indult el annak idején, hogy visszaadja a magyart a magyaroknak. Én Uraim a legelső magyarrs, Horthy kormányra ártittem poharamat (Lelkes éljens és taps.)

Vojnics Ferenc emelkedett szóására, a főispánra tritette poharát és azt mondotta, hogy a fehér saszatal megmutatja, milyen tisztelettel viseltetik a kormány képviselője iránt. Azt kívánja, hogy a lelkéből fényugaramak a városra és a savaros helységekben megmutassa a helységeket. Azt kívánja, hogy ne csak

reménnyel jöjjön ide, hanem bizalmat szerzetett és ragasszkodást is hozzon. (Éljens és taps.)

Krudy Gyula főispán állott újra általános figyelem közepette szóására: Bízalmat kér, hogy eredményes munkát végezhessen. Beszél a régi turáni átokról, az örökös szétváltásról és a legitimista ellenzéki pártok törekvéseiről. Azt mondja, hogy Tisza István minden idők legnagyobb magyarja a következőket mondta: Valahányszor ozelekedni, alkotni akarom karomat mindig Andrassy Gyula gróf kosa rántotta vissza. (Mi magyarok az elleuség tengerének közepete annyira elvagyunk emigetelve, annyira magunkra vagyunk hagyatva, hogy nem engedhetjük meg magunknak azt a fényűzést, hogy vessekedjünk. Elmondja, hogy járt Itáliában és Németországban: végig tanulmányozta ezek közigazgatását, belső struktúrájukat, de sehol sem tapasztalta azokat a vesse-

kedéseket, mint Magyarországon. A magyar kultúra termékenyítő hatásáról és az egységről beszélt.

Kovács Andor, Majthényi tanár beszélt. Imreh Sámuel talpraesott beszédében a felekezeti türelmességet és az ezen felépülő békeséget hirdette. Azt hirdette, hogy a munka körén belül a felekezetek között nincs különbség.

Utána dr. Krudy a főispán testvérbátyja, miniszteri tanácsos megköszönte a nógrádi vendégek szíves, meleg fogadtatását.

Meskó Zoltán a közönség általános kívánságára szóására emelkedett és azt mondotta, hogy mint az egységes párt egyik alelnöke volt részt az installációs ünnepeken és a város ebéden örömmel látja, milyen lelkesedéssel fogadták Baján a főispánt és már holnap, csütörtökön jelentést teszek az inézó bizottság ülésén arról az osztatlan szeretetről, amellyel az új főispánt fogadták. Sok szeretettel és meleg szívet jött Krudy barátom ebbe a városba. Én már hetekkel ezelőtt figyelmeztettem Krudy barátomat, hogy olyan városba jöj, ahol az emberek messziről megérzik, hogy jó ember-e az, aki hozzájuk közeledik. Most örömmel látja ezt a szíves fogadtatást, amelyből a város társadalmi osztály és feleket különbség nélkül kívánja részt. Hangulyozom felekezeti különbség nélkül, mert ezt nekem különösen kell hangulyoznom. Elmondja, hogy a múltban intranzigens kiagsada volt, aki elsőnek akadályozta meg Bethlen egységesítő tervét. Utóbb azonban belátta tévedését és azt nyíltan be is vallja, mert belátja, hogy az országnak és a kormánynak nagy, egységes pártira van szüksége, mert anélkül eredményes belső és külpolitikát inagurálni nem tud.

Beszél arról, hogy az ő politikai pályafutásának első lépése a függetlenségi eszmék területén indult meg. Ezekre a függetlenségi kösjogi harcokra a jövőben nincs szükség, mert függetlenek lettünk, mindentünk van, csak hasánk nincs. Ő a múltban 48-as volt, most azonban büsken hirdeti, hogy az 1921. évi 47. törvények (trónfosztás) meghozatala után 47-es lett. Ezután a felekezeti békét hirdeti és kijelenti, hogy Baján nincs szükség a felekezeti béke helyreállítására, mert az — hál Istennek — soha sem volt megbontva. Beszél az egységes pártokról, amelyet és az egységes gondolatot a főispán fogja Baján képviselni. Mindenki tömörüljön a kormány mögé az egységes pártba és mindenképpem fel bizonyos elveket és gondolatokat, amint hogy a kiagsada párt is feladja önállóságát, mert



Szabadalmazott **TERRENOL-PALA** a világ legjobb tetőfedőanyaga
fagyálló, tűzálló, vízáthatlan
 állandó raktár és egyedárusítóhely
Az Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági gépgyár
 Baja, Kölcsey-utca 2. szám alatt. (Budapesti-ut. sarkon)

nem akart osztálypárt lenni. Ne azt keressük, ami elválaszt, hanem azt, ami egybeforrassa bennünket. Majd a választásokra tér át és kijelenti, hogy ő nemcsak mint politikus, hanem mint a város egyszerű fia is van itt és azt kéri, hogy állapodjanak meg a jelölt személyében, hogy ne saavadják meg a város belbékéjét. A három éves megválasztás testvéreként kíváncsolt össze mindenkit. A megválasztás alatt nem néztük azt, hogy ki milyen elveket vall, e után azt láttuk, hogy megannyian szenvedő magyarok vagyunk. Kéri, hogy őrizzék meg az egységet és a város békejére és nyugalmaára jellemi poharát.

Kiadó és lapfajtájados: a Független Magyarok kiadványai.
 A kiadásért felelős: FODOR KÁROLY

Vendéglő átvétel!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a volt

Jarmer-féle vendéglőt

a mai napon átvettem és azt a mai kornak megfelelő módon vezetem

Naponta frissen csapolt mérceiusi idénysör, hácsalmási borok, kitűnő ízű és konyha. Szerdán és pénteken halpaprikás, Bankettek és vacsorák rendezését elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri mély tisztelettel
özv. Sztakó Jánosné.

PÉNZMEGTAKARITÁS!
Festhet és mázolhat
 mindenki
HÁZILAG
 mert beszerezhet valódi hollandi lenolaj firniszből állandóan frissen
OLAJ FESTÉKET
 minden színben: szalmakalapok, padló festékeket, zománcok, kefére és háztartási cikkek a legelőnyösebb árakon
HUSZÁR JÓZSEF
 festőkészkező.
 Használatról szakszerű felvilágosítás!

2x7=14
Butor-üzletemet,
 mely 17 év óta fenn áll, szerb megvásárlás alatt ezünetelt, újlag üzembe hoztam. Raktáron tartok és készletek rais után mindenféle Háló, Ebédlő, Uri-szobák, Iroda és konyhaberendezéseket a legolcsóbbtól a legírómabbig
 Kárpitos árak diván, ottoman, angol és szalagarni turák, rugós és 3 részes matracekat. Igen előnyös árakban. — Rendeléseket gyorsan és pontosan eszközölök.
Rosenfeld Albert
 Erzsébet királyné-utca és Takaréktér után

Hálószobák és ebédlők
 óriási választékban állandóan raktáron. **20.000** koronától **120.000** koronáig úgy hálószobák, mint ebédlők. — Szolid munka, gyors és pontos kiszolgálat
Pollák József
tömörfabutorgyár.
 Telefon 104. — Telefon 104.
 Mintaraktár: Szent István-tér 4 — Gyártelep a vasútállomás raktáraival szemben.

Raktárt,
 szárazat, lehetőleg a belvárosban keresünk bérbe.
 Cim a kiadóban.

MÉSZ ÉS CEMENT
 I. rendű friss favalágozott hófehér darabos
MÉSZ.
 I. rendű f. lss Portland cement Kirostált száraz Bükkfeszén. Kátrány és kátrány: papir állandóan a legjutányosabb árban kapható
SPITZER ILLÉS
 meszkereskedőnél (Vásártér) Budapesti ut. 9.
 Telefon 121. — Telefon 121.
 Minden mennyiséget házhoz szállít. —

Hirdetmény.
 Ezennel értesítjük üléstársaságunkat, hogy a mai naptól kezdve szabályszerűen kiadott üléstársasági szövegkönyvünk irodájában (Cifrusz Ferenc u. 1/a.) átvehetik.
 Asztalosmesterek szövetezete.

Éjjeli inspekción
Dr MAKRAY LASZLO
 szolgabíró.

ELADÓ,
 Két darab
aranytámas
 TÜKÖR
 Cim: Lámpa-utca 3.

Hölgyközönség
 figyelmébe!
 Van szerencsém a n. é. hölgyközönség szives tudomására hozni hogy
 Baján, Cifrusz Ferenc-u 40 sz. alatt
 új női kalap szalont nyitottam hol a legújabb divatu új női kalapok és díszek állandóan kaphatók. Atalakításokat és javításokat a legjutányosabb árban vállalok. A n. é. hölgyközönség szives pártfogását kerve vagy k.
 mely tisztelettel
Meleg Teréz
 divatárúsné

Uj lakatos műhely
 !! megnyitás !!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a volt Naubert-féle lakatos műhely mellett

uj lakatos műhelyt
 nyitottam. Elvállalom minden e szakmában vágó munkát. Tűshelek, rúcsok stb. — Mindennemű új és javítási munkát gyorsan pontosan, lelkiismeretesen eszközölök. — A mélyen tisztelt közönség szives pártfogását kéri, mély tisztelettel

Flesch Arthur
 lakatos mester
 Baja, Parti-utca 28 sz.

Reklám nélkül más mint a pénz verde, nem tud pénzt csinálni.